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У статті розкрито сучасний стан розвитку галузі бджільництва в Украї-

ні. Бджільництво України має потенційні можливості швидкого розвитку і пот-
ребує інтенсифікації виробництва. Висвітлено досягнення галузі у виробництві 
товарного меду.  

Обґрунтовано сучасний стан бджільництва і регіональну спеціалізацію, 
які зумовлені особливостями клімату, медоносними ресурсами, рівнем економіч-
ного розвитку сільського господарства та промисловості. 

Доведено необхідність впровадження сучасних технологій у виробництво 
товарного меду в Україні. 

Ключові слова: бджільництво, пасіка, бджолина сім’я, мед, віск, проду-
кти бджільництва, технологія виробництва. 

 
У своїй еволюції медоносна бджола (Apis mellifera) досягла високого рівня 

розвитку й організації життя, стала одним із найцінніших видів серед усіх комах. 
Бджільництво, ставши важливою галуззю сільського господарства, водно-

час залишається невід’ємною частиною живої природи, складовою екології, що 
потребує уваги й охорони. Бджіл у дикому стані в Україні, як і в інших країнах 
Європи, немає, їх утримують і розмножують лише на пасіках. 

Упродовж багатьох віків існування бджільництво пройшло кілька етапів 
розвитку, з яких дослідники виділяють – дике (початкове, або земляне), бортне та 
вуликове [1]. 

На початку свого розвитку воно мало неорганізований, хаотичний характер 
діяльності – в розколах скель, у лісових хащах наші далекі предки знаходили гні-
зда бджіл і найпростішими засобами добували мед, знищуючи бджолині сім'ї. 

Найсуттєвішою віхою в історії бджільництва був винахід у 1814 році рам-
кового (втулкового) вулика, особливість якого полягала в тому, що під час медоз-
бору вощина не руйнувалася, а крім того, забезпечувався належний догляд за ко-
махами. Сконструював цей вулик український учений Петро Прокопович. Він 
уперше в світі отримав чистий стільниковий мед без попереднього винищення 
бджіл. У 1828 році Прокопович заснував першу в світі школу бджільництва. 

Значний поштовх у розвиток бджільництва мали результати досліджень та 
винаходів Польського вченого-пасічника Я. Дзержона, який у 1838 році відкрив 
та описав явище партеногенезу і винайшов рамковий вулик. Винахід останнього 
більшість дослідників не поєднують з роботами Прокоповича. Американський 
бджоляр Л. Лангстрон у 1851 році з’ясував та впровадив поняття “бджолиний 
простір”, що бджоли залишають між рамками. Завдяки цьому вдалося удоскона-
лити конструкцію вулика шляхом використання рухомої рамки. 

                                                
 
5 Науковий керівник – д. вет. н., професор, чл.- кор. НААН, Руденко Є. В. 
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Німецький пасічник І. Меринг у 1857 році винайшов механізм (вальці) для 
виготовлення штучної вощини [8]. 

Ідеї П. Прокоповича та винаходи вище згаданих бджолярів лежать у основі 
розвитку сучасного бджільництва не тільки в Україні а й в цілому в світі. 

Недарма Україна є однією з провідних країн світу, що має розвинене бджі-
льництво та вікові традиції його розвитку. 

Продукція бджільництва має провідне значення у забезпеченні людини 
цінним харчовим продуктом – медом. Знайшли також широке застосування, за-
вдяки своїм лікувальним властивостям, квітковий пилок, бджолина отрута, про-
поліс, маточне молочко у медицині та фармакології. Віск використовується як си-
ровина різними галузями промисловості [9]. 

Крім того збираючи нектар бджоли запилюють різні сільськогосподарські 
культури, завдяки чому значно підвищується їх урожайність. Більшість дослідни-
ків вважають, що матеріальна користь, яку дають бджоли своєю роботою із запи-
лення рослин у рази переважає вартість усіх продуктів бджільництва. 

Сьогодні вітчизняне бджільництво є тією сферою економічної діяльності, 
що забезпечує не лише зайнятість населення, але й дає змогу започаткувати влас-
ну справу в цьому виді агробізнесу без суттєвих перепон адміністративно-
дозвільного характеру.  

Наявність бджолосімей у всіх категоріях господарств України останні де-
сять років (2006-2016 рр.) коливається в межах 3,3 – 2,6 млн. сімей. Україна зна-
ходиться серед 10-и країн світу з найбільшою кількістю бджолиних сімей. 

Чисельність бджолиних сімей в регіонах України у 2016 році представлено 
на рис.1.  

 
Рис. 1. Чисельність бджолиних сімей в областях України  

(тис. бдж. сімей). 
 
В Україні більше 98 % бджолосімей утримується у господарствах населен-

ня, решта знаходиться у сільськогосподарських підприємствах. За різними підра-
хунками бджолині сім’ї утримує близько 400 тис. осіб, в середньому по 6 – 8 сі-
мей на одного бджоляра. 
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На розвиток і поширення бджільництва серед сільських домогосподарств 
опосередковано впливає фактор наявної у використанні площі земельних ділянок. 
Більш охоче господарства займаються утриманням бджолиних сімей за наявності 
земельної ділянки 1,0 га і більше, звичайно враховуючи інші фактори впливу. 

Виробництво одного з основних продуктів бджільництва – меду, традицій-
но зосереджено в господарствах населення, які останніми роками суттєво збіль-
шили частку його пропозиції на внутрішньому продовольчому ринку. Частка ви-
робництва меду спеціалізованими сільськогосподарськими підприємствами ста-
новить на рівні 1 – 2 відсотків. 

Загальне виробництво меду в усіх категоріях господарств України стано-
вило в 2016 р. 59,3 тис. т, або в середньому 1,4 кг з розрахунку на одну особу [7]. 
Динаміка виробництва меду в Україні наведена у табл. 1. 

Обсяги виробництва меду серед регіонів нерівномірні. Значну частку у 
виробництві меду в 2016 році займали Житомирська (14 %), Донецька (10 %), 
Миколаївська (9 %), Вінницька (8 %), Запорізька (8 %), Дніпропетровська (7 %), 
Кіровоградська (6 %), Полтавська (5 %), Сумська (5 %), Харківська (5 %) області 
(рис. 2). В перелічених областях України обліковано 1474 тис. бджолиних сімей, 
що складає 57 % загальної їх кількості в державі. Тоді як бджолярами згаданих 
областей вироблено 77 % валового виробництва меду в Україні [4]. 

 
Таблиця 1.  

Динаміка виробництва меду в Україні 2005 – 2016 рр. (тис. т) 
 

Категорії господарств 
Роки 

2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 
Усі категорії  71,5 70,9 70,3 70,1 73,7 66,5 63,6 59,3 

Господарства населен-
ня 69,0 69,3 68,8 68,7 72,4 65,5 62,7 58,4 

Сільгосппідприємства 2,5 1,6 1,5 1,4 1,3 1,0 0,9 0,9 
Частка господарств 

населення, % 96,6 97,7 97,9 98,0 98,2 98,5 98,8 98,5 

 
Рівень споживання меду в Україні досяг 600-800 г на одну людину за рік. 

При цьому середньосвітовий рівень споживання меду на одну умовну особу ста-
новить близько 200 г. 

Валовий збір меду з розрахунку на одну бджолосім’ю в середньому по кра-
їні становив 23 кг. В кращих бджологосподарствах нашої держави валовий збір 
меду на одну бджолосім’ю становить 50 – 70 кг, що в 2 – 3 рази перевищує серед-
ню медопродуктивність бджільництва по країні. У спеціалізованих великих бджо-
лопідприємствах середня медпродуктивність однієї бджолиної сім’ї становить по-
над 50 кг. У більшості дрібнотоварних бджолопідприємствах медпродуктивність 
однієї бджолиної сім’ї не перевищує 22 кг. 

Україна знаходиться серед світових країн-лідерів з виробництва товарного 
меду до яких входять Китай, ЕС, Аргентина, Турція, США, Росія, Індія та Мекси-
ка. За обсягами експорту Україна у першій п’ятірці, забезпечуючи біля 6 – 8 % 
загального світового експорту меду [5, 10]. Експортні поставки меду в 2016 році 
досягли рекордних показників – 56,9 тис.т,  що становить 95,9 % до обсягів річно-
го виробництва. 

Динаміку експорту меду на фоні його виробництва представлено на рис. 3. 
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Сьогодні в Україні лише зароджується ринок послуг із запилення сільсько-
господарських рослин бджолами, у той час бджолярам із Європи послуги із запи-
лення  приносять близько половини їх прибутків. Бджолярам в Україні діяльність 
із запилення приносить прибуток на рівні лише 5 відсотків. У державах європей-
ського союзу рівень оплати за бджолину сім’ю, що знаходиться на запиленні  ста-
новить € 20-120, а у США близько $ 160-190. В Україні сьогодні лише окремі 
крупні агропідприємства сплачують бджолярам по 500 – 600 грн [5]. 

У багатьох господарствах пасіки дрібні й малопродуктивні, бджіл недоста-
тньо використовують для запилення сільськогосподарських культур, а аграрні пі-
дприємства спеціальних медоносів здебільшого не висівають. Це обмежує кормо-
ву базу бджільництва і можливості його розвитку. Особливої шкоди розвитку га-
лузі завдають існуюча практика і не досконала технологія застосування гербіци-
дів, пестицидів та інших засобів боротьби з бур’янами, хворобами і шкідниками 
сільськогосподарських культур. 

 

 
 

Рис. 2. Розподіл виробництва меду за регіонами України в 2016 році 
 (у відсотках до загального обсягу виробництва). 

 
Центральний та південний регіони забезпечують, переважно, запилення 

соняшнику, гречки та інших культур. Західний регіон спеціалізується, здебільшо-
го, на розведенні карпатських бджіл. Пакети та матки цих бджіл частково реалі-
зують в інші регіони України, але більшість іде на експорт (Росія, Білорусь, 
Польща).  

Запилювальний напрям розвивається у господарствах, де бджіл використо-
вують для запилення овочевих культур відкритого ґрунту, а також гречки, соняш-
нику, конюшини, еспарцету, плодово-ягідних та баштанових культур. Застосу-
вання бджолозапилення у тепличних господарствах дає змогу з найменшими ви-
тратами одержувати високі врожаї овочів і уникати виконання трудомістких робіт 
зі штучного запилення. Розплідницький напрям характерний для південних райо-
нів України та західного регіону. М’яка, нетривала зима тут сприяє зимівлі бджіл 
із невеликими витратами кормів, а рання весна – швидкому зміцненню і росту 
бджолиних сімей. Уже на початку травня у цих регіонах можна виводити маток і 
формувати від сильних бджолиних сімей відводки [6]. 
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Рис. 3 Динаміка експорту меду та його виробництво в Україні. 
 
Шляхи підвищення економічної ефективності бджільництва передбачені 

вимогами відповідних статей Закону України “Про бджільництво”, зокрема щодо 
удосконалення державного управління в галузі бджільництва, здійснення контро-
лю за ефективністю запилення ентомофільних рослин, підготовки спеціалістів із 
бджільництва у закладах освіти, координації підготовки та перепідготовки спеці-
алістів із бджільництва, організації державної підтримки бджільництва, охорони 
бджіл у разі застосування в сільському і лісовому господарстві засобів захисту 
рослин [2]. 

Бджільництво потребує комплексного підходу до вирішення питань розви-
тку, взаємозв’язку зі спорідненими й обслуговуючими галузями на підставі взає-
мовигідних економічних відносин та паритету цін. Ринкові економічні відносини 
відкривають широкі можливості для розвитку бджільництва в господарствах з рі-
зними формами власності та видами господарювання – у державних, колективних 
сільськогосподарських підприємствах, агропромислових об’єднаннях, фермерсь-
ких та індивідуальних селянських господарствах.  

Аналіз статистичних даних розвитку галузі бджільництва в країні за остан-
ні 10 років засвідчує, що приріст бджолосімей спостерігався, здебільшого, за ра-
хунок приватного сектора і де зараз утримується, як уже згадувалось, понад 97 % 
бджолиних сімей. 

Проблема збільшення бджолосімей існує в усьому світі та майже в усіх ро-
звинутих країнах бджільництво має державну підтримку. В нашій країні державна 
підтримка вкрай обмежена. Для успішного запилення ентомофільних сільського-
сподарських культур, з урахуванням їх площ (соняшнику площа посіву понад 5 
млн. га і з кожним роком зростає, гречки – 170 тис. га, овочів у відкритому ґрунті 
– 450 тис. га), потрібно вдвічі більше бджолосімей.  

Загальносвітова тенденція зменшення їх кількості у розрахунку на 1 га, та 
недооцінка ролі бджіл у формуванні врожаю призвела в останні роки до значного 
зниження (до 40 %) врожайності ентомофільних сільськогосподарських культур в 
США, Канаді та ряді країн Західної Європи. Це характерно і для нашої держави. 
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Запилення культур бджолами є важливим резервом підвищення рівня рентабель-
ності рослинництва, яке не потребує суттєвих додаткових витрат, що особливо 
важливо за умов існуючої в Україні економічної ситуації. Завдяки запиленню 
бджолами збільшення врожаю гречки становить 41 – 60 %, соняшнику – 30 – 
41 %, технічних культур – 46 – 67 %, садів та ягідників – 38 –55 %, баштанових 
культур – 40 – 58 %.  

Враховуючи досвід багатьох країн світу, де прибуток бджільництва від за-
пилення становить від 50 % до 90 % від усіх прибутків, необхідно розробити і 
впровадити механізм відрахувань із галузі рослинництва на розвиток бджільницт-
ва за рахунок прибутку, отриманого від підвищення врожайності ентомофільних 
сільгоспкультур завдяки їх запилення бджолами. Такі відрахування до галузі 
бджільництва стимулюватимуть її розвиток, що, в свою чергу, буде запорукою 
подальшого підвищення врожайності ентомофільних сільськогосподарських ку-
льтур та рівня рентабельності галузі рослинництва [3]. 

Для активізації розвитку галузі бджільництва на рівні держави варто: 
- законодавчо врегулювати фінансово-господарські відносини між власни-

ками бджолосімей та користувачами і власниками земель сільськогосподарського 
призначення;   

- бджолозапилення зробити обов’язковим елементом технології вирощу-
вання ентомофільних сільськогосподарських культур;  

- законодавчо зобов’язати сільгосптоваровиробників (користувачів, влас-
ників земельних ділянок) в сівозміни включати посіви медоносних культур;  

- для забезпечення бджолярів племінним матеріалом створити в кожній об-
ласті розплідники або племінні пасіки;  

- спростити фінансово-кредитну політику відносно бджолопідприємств; 
- заохочувати товаровиробників впроваджувати новітні технології та обла-

днання, тощо;  
- профільним науковим установам розробити та рекомендувати товарови-

робникам універсальні технології утримання і розведення бджіл, які б сприяли у 
збільшенні обсягів виробництва меду та додаткових продуктів бджільництва – 
квіткового пилку, прополісу, маточного молочка, воску, бджолиної отрути; 

- стимулювати селекційно-племінну роботу на бджолопідприємствах; 
- контролювати дотримання ветеринарно-санітарних вимог при виробниц-

тві бджолиної продукції. 
Висновки:  
1. Протягом останніх 5-и років кількість бджолиних сімей в Україні нев-

пинно зменшується в середньому на 112 тис. сімей щорік. 
2. Виробництво меду починаючи з 2013 року  щорічно зменшується в се-

редньому на 4,8 тис. тонн. 
3. Спостерігається велика зацікавленість країн імпортерів меду у продукції 

Українських бджолярів. В 2016 році експорт українського меду практично досяг 
показника його виробництва. 

4. В Україні сьогодні практично відсутні великі спеціалізовані бджолопід-
приємства. Виробництво продукції бджільництва сконцентровано у дрібнотовар-
них господарствах. В той час, як історичний досвід розвитку бджільництва в 
Україні та інших країн свідчить, що виробниками товарної продукції у промисло-
вих масштабах переважно є великі спеціалізовані підприємства. 

5. Для розвитку галузі необхідно спрямувати наукові дослідження на роз-
робку та впровадження  сучасних технологій виробництва продукції бджільницт-
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ва підприємствами з урахуванням умов утримання, кормової бази, світових тен-
денцій тощо. 
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АНАЛИЗ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПЧЕЛОВОДСТВА В УКРАИНЕ 
Резник В. Н., Институт животноводства НААН 
В статье очерчено современное состояние отрасли пчеловодства в Укра-

ине. Пчеловодство Украины имеет потенциальные возможности быстрого раз-
вития и требует интенсификации производства. Показано достижения отрасли 
в производстве товарного меда.  

Обосновано современное состояние пчеловодства и региональную  специа-
лизацию, которые обусловлены особенностями климата, медоносными ресурса-
ми, уровнем экономического развития сельского хозяйства и промышленности. 

Доказано необходимость внедрения современных технологий производст-
ва товарного меда в Украине.  

Ключевые слова: пчеловодство, пасека, пчелиная семья, мед, воск, продук-
ты пчеловодства, технология производства. 
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ANALYSIS AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF BEE-KEEPING IN 
UKRAINE 

Reznyk V., Institute of Animal Science NAAS of Ukraine 
The article describes the current state and development of bee-keeping in 

Ukraine. Bee-keeping in Ukraine has the potential for rapid development and requires 
intensification of production. The achievements of the industry in the production of 
marketable honey are shown.  

The current state of bee-keeping and zonal specialization which are determined 
by the peculiarities of climate, resources (trees and plants) for honey production, the 
level of economic development of agriculture and industry were grounded. 

The necessity of implimintation of the modern technologies of production of 
marketable honey in Ukraine was proved. 

Key words: bee-keeping, apiary, bee family, honey, wax, bee products, 
technology of production. 
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СТРУКТУРА НОВООЛЕКСАНДРІВСЬКОЇ ВАГОВОЗНОЇ 

ПОРОДИ КІННИХ ЗАВОДІВ УКРАЇНИ ЗА D-СИСТЕМОЮ 
ГРУП КРОВІ 

 
Россоха В. І. к. с.-г. н., 

Бровко О. В., 
Тур Г. М. к. с.-г. н.  

Інститут тваринництва НААН 
 

Вивчено імуногенетичну структуру ліній новоолександрівської ваговозної 
породи кінних заводів України, за D-системою груп крові. Встановлено, що час-
тоти алелів Dad і Ddе перевищують середнє по породі і можуть слугувати своєрі-
дним «генетичним паспортом», рідкісним є алель Ddk , який зафіксовано у жереб-
ців лінії Градуса (0,078 ) та Кокетливого (0,012). 

Найбільшими відмінностями серед вивчених ліній, характеризуються же-
ребці лінії Благородного, що відзначаються переважним поширенням алеля Ddе 
Показник рівня поліморфності в середньому по породі свідчить про дефіцит го-
мозигот. 

Ключові слова: алель, коні, новоолександрівська ваговозна порода, 
альбуміни, трансферини, генні частоти. 

 
Проблема збереження та ефективного розведення малочисельних, за пого-

лів'ям, порід тварин актуальна для багатьох країн, в тому числі і для України. 
Ще у 20-і роки ХХ століття видатним генетиком М. І. Вавіловим була сфо-

рмульована задача збереження генетичного різноманіття біологічних видів, якою 
зараз займаються різні міжнародні організації, включно ФАО. 

Питання про збереження генофонду рідкісних та вимираючих порід сіль-
ськогосподарських тварин вперше порушив генетик О. С. Серебровський, на по-
чатку ХХ століття. 

Однією з унікальних, оригінальних але, нажаль, і малочисельних порід ко-
ней в Україні є і новоолександрівська ваговозна, яка поголів'ям посідає п'яте місце 


